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Православный Брак – Таинство освящения семейной жизни


«И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь,

и наполняйте землю, и обладайте ею...» (Быт. 1, 28)

Брак есть Таинство, в котором естественный любовный союз мужчины и женщины, в который они вступают добровольно, обещая быть верными друг другу, освящается в образ единения Христа с Церковью. В Таинстве Брака жених и невеста, соединённые любовью и взаимным согласием, получают благодать Божию, освящающую их брачный союз для супружеского счастья, для благословенного рождения и христианского воспитания детей. Через эту благодать «брак у всех да будет честен и ложе непорочно» (Евр. 13,4).

Брачный союз мужчины и женщины установлен Самим Творцом в раю после создания первых людей. Само разделение людей на мужской и женский пол указывает, что они созданы для взаимного дополнения. Естественная взаимная любовь мужчины и женщины является живым образом святой любви, соединяющей людей с Богом и друг с другом.

Выйдя в мир на Своё служение роду человеческому, Господь явился со Своей Матерью и учениками на брачный пир в Кане Галилейской и сотворил там первое чудо, претворив воду в вино (Ин. 2, 1-11). Присутствием Своим Он освятил и все другие брачные союзы, заключаемые верными и любящими Бога и друг друга супругами.

Священное Писание и Священное Предание, в словах святых отцов и в богослужебных текстах, изобилуют образами земной двуполой любви, в которых изъясняется любовь Бога к Церкви и к человеку и любовь Церкви и человека к Богу. Церковь и отдельная человеческая душа в их отношениях к Богу постоянно уподобляются то невесте, то деве, то возлюбленной и жене, а Господь – жениху, возлюбленному, мужу. А брак и брачный пир служат образами высоких состояний духовной жизни каждой православной семьи. Потому что даже земная любовь способна побуждать к самопожертвованию и совершенствованию, наполняя человека высоким вдохновением и светлой радостью.


Но земная любовь есть всё же только образ высшей любви и, в лучшем случае, ступень к ней; и если она не обретёт благодатного освящения, она непрочна и перестаёт возвышать человека. Без помощи свыше легко возрождается личный эгоизм, муж и жена начинают видеть друг в друге лишь средство к удовлетворению своих житейских потребностей.

Чтобы преодолеть эти опасности, нужна иная любовь, которой нет у людей, но которую может дать Христос. Это та любовь, которой Христос возлюбил Свою Церковь. В Таинстве Брака, если брачующиеся свободно подчиняют свою естественную любовь любви к Богу и к Церкви, они получают дар высшей, благодатной Христовой любви. Она может существовать лишь в лоне всей Церкви, как клетка в организме.

Православная семья как образ «малой Церкви»

Счастье супругов-христиан заключается в совместном исполнении воли Божией, соединяющем их души между собой и со Христом. В основе этого счастья – стремление души к Богу; без любви к Нему никакое соединение не прочно. Христианский брачный союз прочен именно благодаря своему духовному основанию, которым не обладают ни телесное общение – ибо тело подвержено болезни и старению, ни жизнь чувств, переменчивая по своей природе, ни общность в области общих мирских интересов и деятельности, «ибо проходит образ мира сего» (1 Кор. 7, 31). Поэтому в православной традиции семья издавна именуется «малой Церковью».

Чтобы глубже осознать, каков должен быть христианский брак, надо вникнуть в отношения Христа к Церкви, а также в слова Священного Писания, относящиеся к сотворению мужчины и женщины. Кроме того, сама Церковь указывает этот путь в чинопоследовании Таинства Брака.


Священные тексты указывают, что бесспорное главенство мужа и отца в семье есть его большая духовная ответственность, как кормчего «малой Церкви», то есть семьи, подобная жертвенному попечению Господа о всей Его Церкви.


Глава семьи подобен пастырю, ответственному за судьбу своих духовных детей. Ему более всего надлежит заботиться о том, чтобы не потерялась связь его «малой Церкви» – семьи со всей Церковью Христовой. Он должен помочь найти семье в целом и каждому её члену какой-либо высший интерес, в котором мог бы проявиться образ служения Богу и Церкви. Нельзя найти лучшего основания для воспитания детей, как дать им почувствовать, что они являются в семье членами некоторой, имеющей общее служение общины.


Рождение ребёнка – вообще, есть новая ступень в духовном развитии семейной пары. Здесь двое научаются жертвовать собой для третьего, – и этот расширенный союз также нуждается в благодатной помощи. Ребёнок есть всегда живая, особо светлая икона, так как в детях образ Божий менее повреждён, чем у взрослых. Детские простота, доверчивость, незлопамятность и беззащитность могут поучать и утешать. Недаром Господь призывал умалиться наподобие детей, ибо таковых, по словам Его, есть Царствие Божие. Поэтому ребёнок является особенным благословением Божиим и радостью семьи. Более того, даже самое чадородие обращается для жены христианки в средство вечного спасения (1 Тим. 2.15).

Жена, как помощница мужа, в особенности в области строительства семейной жизни, должна быть постоянной вдохновительницей мужа, что является существенным в женском предназначении. 

Давайте почитаем, что говорит нам Священное Писание о взаимоотношениях мужа и жены (1 Пет. 3, 1-9):


«Также и вы, жёны, повинуйтесь своим мужьям, чтобы те из них, которые не покоряются слову, житием жён своих без слова приобретаемы были, когда увидят ваше чистое, богобоязненное житие.


Да будет украшением вашим не внешнее плетение волос, не золотые уборы или нарядность в одежде, но сокровенный сердца человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа, что драгоценно пред Богом.


Так некогда и святые жёны, уповавшие на Бога, украшали себя, повинуясь своим мужьям. Так Сарра повиновалась Аврааму, называя его господином. Вы –  дети её, если делаете добро и не смущаетесь ни от какого страха.


Также и вы, мужья, обращайтесь благоразумно с жёнами, как с немощнейшим сосудом, оказывая им честь, как сонаследницам благодатной жизни, дабы не было вам препятствия в молитвах.


Наконец будьте все единомысленны, сострадательны, братолюбивы, милосерды, дружелюбны, смиренномудры; не воздавайте злом за зло или ругательством за ругательство; напротив, благословляйте, зная, что вы к тому призваны, чтобы наследовать благословение».

Поэтому, по вступлении в брак мужу и жене необходимо занять каждому своё место. «Муж есть глава жены», лицо ответственное перед Богом и Церковью за направление семейной жизни, за её прочность и благосостояние. Для счастья жены и семейства муж жертвует всем по образу Христа, даже своей жизнью (Еф. 5, 25). «Любящий свою жену любит себя самого» (Еф. 5.28). 


Жена должна повиноваться своему мужу не потому, что она в глазах Церкви ниже мужа – для Церкви все равны: «нет ни мужеского пола, ни женского» (Гал. 3, 28) но потому, что муж является руководителем семейной жизни; он – ум, а жена –  сердце семьи. «Жена боится своего мужа» не в смысле какого то рабского страха, которому нет места в христианской жизни, а в смысле сознания великой ответственности мужа за прочность и благополучие семейного счастья. В виду такой ответственности муж, в свою очередь, должен снисходить к немощи женской природы, зная, что жена – «немощнейший сосуд», он обязан более всего дорожить в жене, как лучшими её украшениями, скромностью, целомудрием, высоко ценя и оберегая эти святые качества. 


Супруги должны друг друга поддерживать, друг другу помогать, снисходить взаимно к обоюдным недостаткам и нести бремя слабейшего, его немощи. Это и значит любить истинно, любить по-христиански: «Носите бремена друг друга и таким образом исполняйте закон Христов» (Гал. 6, 2). Языческий брак – для плоти и похоти, а христианский – для облегчения друг другу трудности пути в Царство Небесное, хотя бы одна половина и была неверующей (1 Кор. 7, 16). 


Таинство Брака начинается с церковного благословения, но длится в течение всей брачной жизни. Таким образом, соединение двух в одно есть чудо, открывающее возможность к великому взаимному обогащению, и Церковь отмечает радость бракосочетания. Всё совместно переживаемое любящими друг друга людьми – это как бы вино, в сравнении с водой единоличных переживаний, но Господь претворил воду в вино на браке в Кане Галилейской в образ будущего евхаристического претворения вина в Его Святую Кровь, которая призвана соединить уже всех с Господом и между собой.

Совершение Таинства Брака

Христианский брак может быть только единственным. Тайна брачной любви в том, что любящие всецело отдают себя и свою жизнь друг другу. В этой любви личность человека не может дробиться, и всецелая брачная любовь измеряется вечностью. Поэтому недопустимы ни развод, ни второй брак, ни супружеская неверность в браке. Ответственность за целостность и чистоту брачного союза, а также исполнение брачных обещаний жених и невеста несут со всей строгостью перед Господом Богом. И это очень важно, и об этом нужно помнить всегда.


В виду этого жених и невеста должны приступать к браку в сознании его святости, высоты и в сознании ответственности совершаемого шага для них обоих и для потомства. А потому им следует искать друг в друге прежде всего не внешних преимуществ, не «обстановку жизни», богатства, знатности, красоты, а, главным образом, преимуществ внутренних, дающих внутреннюю связь в супружеской жизни и основу счастью, каковы глубокая вера, доброта сердца, серьёзность. 


В древности чин бракосочетания – венчания совершался через молитву, благословение и возложение рук епископа на брачующихся в храме во время Литургии. В настоящее время совершение Таинства Брака состоит в совершении последований обручения и венчания. 

Приступающие к Таинству Брака жених и невеста должны быть крещёными православными людьми. При оформлении венчания следует предъявить свидетельство о гражданском браке. Для венчания нужно приготовить новое белое полотенце, кольца, венчальные свечи и парные иконы Спасителя и Пресвятой Богородицы. При подготовке к совершению венчания полотенце расстилается перед аналоем на середине храма, где и будет происходить венчание; кольца (для положения их на Престол) и свечи отдаются священнику, а иконы ставятся в храме.


Кроме того, при венчании должны присутствовать свидетель и свидетельница. Они, так же как и брачующиеся должны быть православными. Свидетели не должны состоять между собой в браке.


Жених и невеста должны подготовиться должным образом к столь важному для них событию – посетить Божественную Литургию, обязательно исповедаться и причаститься Святых Христовых Таин.


Платье невесты, учитывая символическое значение белого цвета в Богослужебной практике Церкви, желательно должно быть белым, независимо от возраста невесты.


Последование Обручения

Совершение Таинства Брака начинается обручением, которое может совершаться и отдельно. Обручение символизирует твёрдость взаимных обещаний готовящихся к браку. Жених и невеста перед началом обручения встают в притворе, жених – справа, невеста – слева. В ознаменование твёрдости их взаимных обещаний священник надевает на пальцы обручающихся освящённые кольца, которыми они обмениваются (кольца заранее полагаются священником на Престол храма). 


В своих молитвах Церковь испрашивает для сочетающихся совершенную любовь, единомыслие в истине, твёрдую веру, непорочную жизнь и чадородие; при этом вспоминается, что Бог от начала создал мужчину и женщину.

Священник, выйдя из алтаря и подойдя к жениху и невесте, трижды благословляет их и вручает им зажжённые свечи – знак святости брака, знак радости и символ чистоты и целомудрия. Затем он вводит брачующихся внутрь храма и после каждения начинает обручение возгласом: «Благословен Бог наш...». После произнесения великой ектении, содержащей прошения о спасении брачующихся, о даровании им детей, о ниспослании им совершенной любви, сохранении их в единомыслии и твёрдой вере, читаются две краткие молитвы, в которых воздаётся хвала Богу и призывается Его благословение на брачующихся.


Затем, взяв кольца с Престола, священник произносит трижды: «Обручается раб Божий (имя) рабе Божией (имя) во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь», при каждом произнесении осеняя жениха крестным знамением, после чего одевает кольцо на безымянный палец правой руки жениха. После троекратного произнесения: «Обручается раба Божия (имя) рабу Божиему (имя) во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь», сопровождаемого осенением крестным знамением невесты, другое кольцо надевается на безымянный палец её правой руки.


После этого – в знак единодушия, согласия и взаимопомощи в предстоящем браке, жених и невеста трижды обмениваются кольцами при помощи свидетеля жениха или священника. После произнесения молитвы, в которой испрашивается Божие благословение и утверждение обручённым, последование обручения завершается.

Последование Венчания

Держа в руках зажжённые свечи, жених и невеста торжественно выходят на середину храма и встают на полотенце перед аналоем, на котором лежат крест, Евангелие и венцы. Хор встречает их пением псалма 127 (см. приложение), прославляющего благословенное Богом супружество, чередуемым пением стиха «Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе». 

В начале венчания брачующиеся опрашиваются: свободно ли они вступают в брак, не связаны ли они обещаниями с другими? Жених и невеста должны перед лицом всей Церкви ещё раз подтвердить свободное и непринуждённое желание вступить в брак и отсутствие в прошлом со стороны каждого из них брачного обещания третьему лицу. Это подтверждение выражается в ответах на вопросы, задаваемые священником жениху и невесте: 
· «Имаши ли (имя жениха) произволение благое и непринужденное и крепкую мысль пояти себе в жену сию (имя невесты), юже [которую] зде пред тобою видиши?»,

· «Имам, честный отче»,

· «Не обещался ли еси иной невесте?»,

· «Не обещахся, честный отче»;
· «Имаши ли произволение благое и непринужденное и крепкую мысль пояти себе в мужа сего (имя жениха), егоже [которого] пред тобою зде видиши?»,

· «Имам, честный отче»; 

· «Не обещалася ли еси иному мужу?», 

· «Не обещахся, честный отче».


Начинающееся после этого венчание открывается возгласом «Благословенно Царство...». Вслед за произнесением ектении священник читает три пространные молитвы, в которых воспоминается создание женщины из ребра Адамова и первое брачное благословение в раю; возносится моление о благословении нового супружеского союза Богом по подобию святых супружеств Ветхого и Нового Завета, о сохранении брачующихся и даровании им радости. Священник молит Бога о поминовении воспитавших жениха и невесту родителей, а также о том, чтобы вместе с чадородием брачующимся были дарованы единомыслие, долгоденствие, целомудрие, взаимная любовь и союз мира, обилие благ земных и неувядаемый венец на небесах. 

В молитвах венчания испрашивается дарование не только детей, но и внуков. Новой семье испрашивается благосостояние, и не только для неё, но и для подачи другим, в напоминание того, что семья не должна замыкаться в самой себе. 

Затем священник, взяв венец, крестообразно знаменует им жениха и даёт ему целовать образ Спасителя, прикреплённый к передней части венца. При этом он произносит: «Венчается раб Божий (имя) рабе Божией (имя) во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь». После этого венец одевается на голову жениха. Другим венцом с укреплённой на передней стороне иконой Божией Матери венчается невеста с произнесением слов: «Венчается раба Божия (имя) рабу Божиему (имя) во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, аминь». 


Венцы имеют символическое значение прославления человека как царя творения, означают победу над страстями и напоминают супругам об обязанности хранить духовную и телесную чистоту. 


В разных храмах и в различных местностях венцы либо непосредственно одеваются на головы брачующимся, либо их придерживают над головами брачующихся свидетели.


Затем – и это самый важный момент Таинства – священник трижды произносит тайносовершительные слова: «Господи Боже наш, славою и честию венчай я (их)», при каждом произнесении благословляя новобрачных.


После этого произносится прокимен, читаются апостольское зачало из послания святого апостола Павла к Ефесянам (где говорится о взаимных обязанностях супругов) и Евангельское зачало о чуде Господа Иисуса Христа на браке в Кане Галилейской. В этих текстах особенно раскрывается глубокое значение Таинства. 


В Апостоле супружеская жизнь верующих, исполненных Духом, сравнивается со взаимоотношениями Христа и Церкви (Еф. 5, 22-33):

«Жёны, повинуйтесь своим мужьям, как Господу, потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела. Но как Церковь повинуется Христу, так и жёны своим мужьям во всём.


Мужья, любите своих жён, как и Христос возлюбил Церковь и предал Себя за неё, чтобы освятить её, очистив банею водною посредством слова; чтобы представить её Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непорочна.


Так должны мужья любить своих жён, как свои тела: любящий свою жену любит самого себя. Ибо никто никогда не имел ненависти к своей плоти, но питает и греет её, как и Господь Церковь, потому что мы члены тела Его, от плоти Его и от костей Его. Посему оставит человек отца своего и мать и прилепится к жене своей, и будут двое одна плоть.


Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви. Так каждый из вас да любит свою жену, как самого себя; а жена да боится своего мужа». 

В читаемом Евангелии же чудо претворения Господом воды в вино является прообразом ещё большего чуда Евхаристии – брачного пира всей Церкви (Ин. 2, 1-11):

«На третий день был брак в Кане Галилейской, и Матерь Иисуса была там. Был также зван Иисус и ученики Его на брак. И как недоставало вина, то Матерь Иисуса говорит Ему: вина нет у них. Иисус говорит Ей: что Мне и Тебе, Жено? ещё не пришел час Мой.


Матерь Его сказала служителям: что скажет Он вам, то сделайте. Было же тут шесть каменных водоносов, стоявших по обычаю очищения Иудейского, вмещавших по две или по три меры.


Иисус говорит им: наполните сосуды водою. И наполнили их до верха. И говорит им: теперь почерпните и несите к распорядителю пира. И понесли. Когда же распорядитель отведал воды, сделавшейся вином, – а он не знал, откуда это вино, знали только служители, почерпавшие воду, – тогда распорядитель зовёт жениха и говорит ему: всякий человек подаёт сперва хорошее вино, а когда напьются, тогда худшее; а ты хорошее вино сберёг доселе.


Так положил Иисус начало чудесам в Кане Галилейской и явил славу Свою; и уверовали в Него ученики Его».

После прочтения Евангелия, последующей за ним молитвы и просительной ектении, певчие и новобрачные со всеми присутствующими поют молитву Господню – «Отче наш».


По окончании молитвы приносится чаша с вином, знаменующая собой общую судьбу с общими радостями и горестями, которая предстоит теперь новобрачным. Жених и невеста попеременно в три приёма испивают вино из чаши после прочтения священником молитвы над ней. Преподав общую чашу, священник соединяет правые руки новобрачных, накрывает их епитрахилью и трижды обводит их вокруг аналоя «образом круга» под пение тропарей. Это круговое хождение означает вечное совместное шествие из жизни, начинающееся ныне для соединения узами брака супругов, нерасторжимость брачного союза, так как круг означает вечность: «Что Бог сочетал, того человек да не разлучает» (Мф. 19, 6), чему препятствует и святость брачного союза, так как муж соединяется с женой так же нерасторжимо, при условии верности супругов, как и Христос с Церковью (Еф. 5.23-25), потому апостол Павел и называет брак «тайной великой» (Еф. 5.32).

По окончании этого шествия священник снимает венцы с супругов и читает две молитвы. Последнюю из них –  «Отец, Сын и Святый Дух...» он произносит, стоя  лицом к новобрачным и сопровождая её иерейским благословением.


После произнесения отпуста, завершающего собой последование венчания, священник подводит новобрачных к Царским вратам, где они целуют иконы Спасителя и Божией Матери на вратах. Затем священник даёт им крест для целования и благословляет их иконами, принесёнными для новобрачных. Вслед за возглашением многолетия новобрачным венчание заканчивается, и все присутствующие поздравляют их.
Приложение
Псалом 127

«Блажен всякий боящийся Господа, ходящий путями Его! 
Ты будешь есть от трудов рук твоих: блажен ты, и благо тебе! Жена твоя, как плодовитая лоза, в доме твоём; сыновья твои, как масличные ветви, вокруг трапезы твоей: так благословится человек, боящийся Господа! Благословит тебя Господь с Сиона, и увидишь благоденствие Иерусалима во все дни жизни твоей; увидишь сыновей у сыновей твоих. Мир на Израиля!»


Контрольные вопросы приступающим к Таинству Брака

1. В чём заключается смысл Таинства Брака?

2. Что такое Православный Брак?

3. Каковы обязанности и взаимные отношения супругов-христиан в семье – «малой Церкви»?

4.  Вы   достойно   подготовились   к   Таинству?   Помолились?   Исповедались? Причастились?
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